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Boxtel, inv. nummer 82, transporten, delingen en geloften 

 

Protocol van Boxtel beginnend 19 oktober 1620 eindigend 8 mei 1621 en als zodanig ingebonden. De 

nummering is de later aangebrachte poitloodnummering, rechts onderaan de bladzijde, foliogewijs 

genummerd. 

 

Schepenen :  

1. Willem Jans van de Weghe, 

2  Jan Jan Roeffen,  

3  Adriaen Eijmbert Henricks,  

4. Roelof Andries Santegoets,  

5. meester Geraert Dionijs Roijmans,  

6. Aert Jansems Hoppenbrouwers,  

7. Henrick Jan Henricks. 

 

Secretaris : Aert Jan Leijten  

Schout : jonker Richaert van Vlierden 

Rentmeester baronie Boxtel : Rochus Lemnius namens de baron van Boxtel 

 

================001================ 

1-r) 

Schutblad met vermelding van de aanvangsdatum 19 oktober 1620. Ad sit gratia Sancti Spiritus 

 

1-v) 

Blanco pagina 

 

================002================ 

2-r) 

Het is godgeklaagd maar afgelopen zomer is hier Elisabeth weduwe van Henrick Jan Henricks komen 

te overlijden die eerder weduwe was van Aelbert Willem Diercks, zelf dochter zijnde van Laureijs 

Goijaert van de Schoor, en heeft 3 dochters nagelaten met name Marijken, Oda en Aelbertken verwekt 

bij haar eerste man. Verder zijn er nog haar dochters Elisabeth, Jenneken en Catarina die ze bij haar 

tweede man heeft verwekt die nog minderjarig zijn zonder ook dat Elisabeth in haar tweede huwelijk 

met Henrick een testament had opgemaakt of over haar bezit heeft beschikt. Omdat Henrick nog een 

jonge vader is en hij wil dat hij het roerend bezit zal mogen blijven gebruiken zolang hij leeft, en dat 

als er een oorlog zou komen dat hij die kinderen dan zou kunnen onderhouden etc. doet Henrick 

hierbij afstand van de helft van zijn recht van vruchtgebruik. Verder is hier verschenen Laureijs 

Goijaert van de Schoor en Wouter Willems van den Camp als voogden 

 

2-v) 

over deze kinderen daarin gemachtigd door schepenen van Boxtel d.d. 1 september 1620, ter ener 

zijde en genoemde Henrick Jan Henricks als weduwnaar ter andere zijde en hebben een minnelijke 

overeenkomst gemaakt. De voorkinderen krijgen een zwarte en een staalgrauwe rok met een zwart- en 

een zomerlijfken dat hun moeder toebehoorde, dat Henrick direkt aan hen heeft overhandigd met ook 

een huik. Alle roerend bezit dat Henrick na haar dood zou hebben geerfd blijft voor de helft in gebruik 

bij Henrick zonder dat de minderjarigen daar aanspraak op hebben, mits dat Henrick aan de voogden 

ten behoeve van de minderjarigen de som van 220 gulden zal betalen, de helft per a.s. Kerstmis en de 

andere helft in mei daarna, alles zonder rente. De voogden van hun kant dragen de helft van dat 

roerend bezit nu over aan Henrick en ze beloven 

 

3-r) 

deze afspraken na te komen en daartegen geen verzet te plegen. Datum 19 oktober 1620, getuigen 

Willem de Visscher en Gerart Roijmans. Ondertekend : Willem Jans Visser, G. Roijmans. 
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================003================ 

3-r) 

Peter Huijberts van Thuijl belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Adriaen zoon van 

wijlen Jan Adriaens de som van 158 gulden en 5 stuivers te betalen, per a.s. Allerheiligen over een 

jaar te weten in het haar 1621. Het is een schuldvernieuwing vanwege eerder geleend geld. Datum 17 

oktober 1620, getuigen Claes Peters en Willem de Visscher. 

 

================004================ 

3-v) 

Willem Huijberts van Tuijl als man van Henricxken dochter wijlen Jan Mathijs Avenioens verkoopt 

aan Henrick zoon wijlen Jan Henricks een stuk akkerland genoemd Braeckhoeve, gelegen te Boxtel 

onder Roent, belendend Adriaen Jan van Thuijl, Engelken weduwe van Henrick Gerit Elias en haar 

kinderen, Dierck Gerits en zijn kinderen, de gemeijnte van Kempinne. De verkoper belooft alle lasten 

van zijn kant af te handelen, behalve twee oude groten aan de heer van Boxtel en er moet geweegd 

worden over de kant van die akker, volgens de bescheiden ervan d.d. 17 november 1620. Getuigen 

Claes Peters en Willem de Visscher, datum 21 oktober 1620. 

 

================005================ 

4-r) 

Willem Huijberts van Thuijl belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Joerden zoon 

wijlen Jan Peter Goijaerts die de som van 550 gulden te betalen per a.s. half mei zonder rente. Het is 

een schuldvernieuwing vanwege de aankoop van een *stede* te Lennesheuvel. alhier. Actum als voor. 

 

================006================ 

4-r) 

Henrick zoon wijlen Jan Henricks belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Willem 

Huijberts van Thuijl de som van 500 gulden te betalen per a.s. half mei. Het is een schuldvernieuwing 

vanwege de aankoop van een stuk land genoemd de Braeckenhove zoals vandaag is gekocht. Actum 

als voor. 

 

================007================ 

4-r) 

Aert Leijten, secretaris, daarvoor gemachtigd zijnde in een akte  

 

4-v) 

opgemaakt voor schepenen te Boxtel op 25 september 1620, hem verleend door Henrick Leijten, 

baljuw in het graafschap van Mohault, verkoopt aan Marie dochter van wijlen Jan Peters Verhaeghen 

weduwe van Peter Conincks een stuk akkerland  gelegen te Boxtel onder Onrode, genoemd de 

Hofstadt, belendend de weduwe van Willem van Elmpt, Maria weduwe van Peter Conincks, jonker 

Richaert van Vlierden, de gemeenschappelijke straat. De verkoper in zijn hoedanigheid belooft alle 

lasten van zijn kant af te handelen. behalve 10 lopen rogge Boxtelse maat en in Boxtel te leveren, met 

nog een oude grote per jaar aan Josijn van de Lijnde en de haren wonend in Den Bosch. Datum 22 

oktober 1620, getuigen Claes Peters en Geraert Roijmans. 

 

================008================ 

5-r) 

Genoemde Aert Leijten als gemachtigde zoals is omschreven in de vorige akte verkoopt aan Peter 

Nicolaes van Sutphen een stuk hooiland gelegen te Boxtel onder Onrode, belendend de rivier de 

Dommel, de heer van Boxtel, de kinderen van Goijaert Bernaerts, de erfgenamen van Joris Janssen, 

De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen, behalve een rente van 9 gulden per jaar 

aflosbaar met 150 gulden aan Lucas Witfelt. Actum als voor. 

 

================009================ 

5-r) 

Jan Corstiaen Janssen als man van Elisabeth dochter wijlen Lenaert Jans Rademaker, met ook hierbij 
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deze Elisabeth, hebben contant geld aangeboden dat hun eigendom is,  

 

5-v)f 

om daarmee beroep te doen op het recht van vernadering, inzake de helft van een hofstad en de helft 

van een dries en van een stuk akkerland, gelegen te Boxtel onder Brueckelen, belendend Jan 

Corstiaens, de gemeenschappelijke straat, zoals dat bezit was verkocht door Philips en Lambert als 

zoons van wijlen Henrick Lenaert Rademakers wier moeder was Henricksken dochter van Philip 

Stans en door Hendrick zoon wijlen Lenaert Jans Rademaker en Jan Philips Stans als voogden over 

Margreta dochter wijlen genoemde Henrick Lenaerts en wijlen Henrieksken, verder nog door de 

zelfde Henrick en Jan Peters als voogden over Eijmbert en zijn zuster Anneken, minderjarige kinderen 

van genoemde Henrick Lenaerts verwekt bij diens laatste vrouw Peterken, zoals de brief van Boxtel 

vermeld d.d. 1 juni 1620 en zoals dat bezit toen was verkocht aan Steven zoon van wijlen Jan Jacobs 

als voogd over Merten en Catharina minderkajarige kinderen van Jacob Willems. Genoemde Jan 

Corstiaens Janssen en zijn vrouw beloven alles na te komen wat bij vernadering nodig is en zullen de 

koopsom aan Steven restitueren. Genoemde Steven erkent de vernadering en doet afstand. Datum 23 

oktober 1620, getuigen Claes Peters en Adriaen Eijmberts. 

 

================010================ 

6-r) 

Steven zoon wijlen Jan Jacobs, Henrick Michiel Henricks en Henrick Jan Henricks als huidige 

borgemeesters van Boxtel beloven samen en hoofdelijk op onderpand van hun persoon en bezit om 

aan Jan Corstiaens Smit als voogd over Maeijken minderjarige dochter van Adriaen Corstiaen Smits, 

namens de gemeente Boxtel, de som van 200 gulden te betalen per a.s. 25 oktober 1621. Het is een 

schuldvernieuwing vanwege eerder geleend geld. Datum als voor, getuigen Claes Peters en Willem de 

Visscher. 

 

================011================ 

6-r) 

Genoemde borgemeesters uit de vorige akte beloven samen en hoofdelijk op onderpand van hun 

persoon en bezit om aan Aert Anchem Hoppenbrouwer de som van 159 gulden te betalen per a.s. 25 

oktober 1621. Het is een schuldvernieuwing vanwege   

 

6-v) 

de specificatie daarvan opgesteld wegens eerder geleend geld. Actum als voor. 

 

================012================ 

6-v) 

Henrick Michiel Henricks en Henrick Jan Henricks als huidige borgemeesters van Boxtel beloven 

samen en hoofdelijk op onderpand van hun persoon en bezit namens de gemeente Boxtel aan Hendrik 

Jan Jacobs als voogd over Merten en Catharina minderjarige kinderen van Jacob Willems Verbeeck 

de som van 159 gulden te betalen per a.s. 25 oktober anno 1621. Het is een schuldvernieuwing 

vanwege eerder geleend geld. Datuim als voor, getuigen Claes Peters en Adriaen Eijmberts. 

 

================013================ 

6-v) 

Eerder had Luijtken dochter van wijlen Michiel van de Bichelaer alias Hulsen, begijn op het grote 

begijnhof in Den Bosch met haar voogd een stuk akkerland verkocht genoemd de Loo-akker, groot ca. 

5 lopenzaad, 

 

7-r) 

gelegen te Boxtel onder Tongeren, belendend een dijk daar genoemde Hoobrugsdijk, de kinderen van 

wijlen Aert Jan Lamberts, de rivier genoemd de Aa. Nog verkoopt ze een beemdken genoemd de 

Wetensbeemd, gelegen aan de oostzijde van de Wetensbrug. Nog verkoopt ze een beemdje genoemd 

dat Hoevensbeemdken, aldaar gelegen ter plaatse genoemd op het Loo. Nog een beemdje genoemd 

het Doenensbeemdje aldaar aan het einde van de vermelde akker gelegen. De beemden worden 
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jaarlijks gewisseld met een ander stuk land daar alles zoals Luijtken van haar ouders heeft geerfd en 

haar in de deling met de andere erfgenamen was toebedeeld, Ze verkoopt die percelen nu aan Willem 

zoon wijlen Aert van Meijelsfoirt volgens de brief van Den Bosch d.d. 29 mei 1587.  Voor schepenen 

is nu verschenen doctor Hermannus Follinus (?) als man van Johanna dochter van wijlen Willem 

Aerts van Meijelsfoirt als erfgenaam ook van vermelde Willem en verkoopt de helft van het hiervoor 

genoemde bezit nu aan Wouter Jans van de Santvoert als voogd over de 9 minderjarige kinderen van 

wijlen Aert Jan Lamberts ook ten behoeve van die kinderen. 

 

7-v) 

De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen, ook namens Willem van Meijelsfoirt 

inzake de helft van dat bezit behalve de helft van ca. 7 stuivers grondchijns aan de heer van Boxtel. 

Datum 4 november 1620, getuigen Willem de Visscher en Gerart Roijmans. 

 

================014================ 

7-v) 

Laureijs Henrick Laureijs, Wouter Jans van Santvoert en Aert Willem Matheeus beloven samen en 

hoofdelijk op onderpand van hun persoon en ebit om aan dokter Hermanus Follino (?) vanwege de 

koop van het bezit uit de vorige akte, binnen nu en weken aan hem per lopenzaad land de som van 

130 gulden te geven, maar daarop wel in mindering te brengen de 200 gulden van een schuldbrief die 

deze minderjarige kinderen van deze heer dokter hebben te vorderen. Verder hebben partijen 

uitgerekend dat de ene helft van het bezit samen 3 lopenaad en 22 en een halve roede groot is, 

 

8-r) 

maar als iemand van hen alsnog de percelen wil laten opmeten door een landmeter, dan moet die dat 

zelf betalen en dat moet binnen 6 weken gebeuren. Het meerdere of mindere zal dan worden 

verrekend. Het bezit is direkt te aanvaarden na betaling van de koopsom. Actum als voor. 

 

================015================ 

8-r) 

Henrick zoon Goijaert Janssen van den Venne als man van Elisabeth dochter wijlen Peter Jan Peters, 

door deze Peter verwekt bij diens vrouw wijlen Jenneken dochter van wijlen Henrick Gerits 

Avenioens, verder Henrick zoon van wijlen Jan Willems door deze Jan verwekt bij diens vrouw 

Jenneken in haar tweede huwelijk, verder Henrick Bartholomeus  

 

8-v) 

en Jan Gerit Avenioens, als voogden over Cornelis, Jenneken, Geettruijt. en Heijlken als minderjarige 

kinderen van Adriaen Bartholomeus door deze Adriaen verwekt bij diens vrouw wijlen Aleijt dochter 

wijlen Jan Willems en genoemde Jenneken in haar tweede huwelijk, hebben in aanwezigheid van de 

schout jonker Richaert van Vlierden een deling gemaakt van het nagelaten bezit van wijlen hun 

moeder Jenneken, respectievelijk grootmoeder van de genoemde minderjarige kinderen. Genoemd 

Henrick Goijaerts krijgt een stuk akkerland genoemd de Loobruggen, gelegen te Boxtel in het Cleijn 

Vierdeel bij de Loovonder daar, belendend Gerit Jan Antonis, Dimpne weduwe van Jan Jacops van de 

Zanden en haar kinderen, de gemeenschappelijke rijweg, Simon Janssen. Nog krijgt hij eem stuk 

akkerland genoemd het Lopensaet, gelegen in het Cleijn Vierdeel, belendend Willem Geraerts, 

 

9-r) 

Henrick Willems van Eijndoven, Claes Andriessen. Nog krijgt hij een akker genoemd de Schaefroij 

gelegen te Boxtel ter plaatse genoemde de Shaefroij, belendend Goossen Henricks, Henrick Jan 

Willems waarvan is afgedeeld, Merten Wouters. Nog krijgt hij de helft van een stuk hooiland 

genoemd de Koevoert, gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd de Koevoert, belendend de gemeijnte 

van Barmsvelt, Henrick van de Amer, Adriaen Eijmberts, de gemeenschappelijke waterloop daar, 

Aleijt weduwe van Dierck Coenraerts. Nog het vierde deel van een stuk weiland genoemd de Cortinge 

gelegen te Boxtel ter plaatse aan de Coevoert, Nog krijgt hij de helft van hun rechten in het hooiland 

genoemd de Pinxtelaer, ter plaatse genoemd in de Pinxtelaers dat jaarlijks wordt gewisseld. Nog krijgt 

hij de helft van een weiland genoemd de Groendonck gelegen onder Lenneshovel, belendend Jan 
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Hhenricks van de Amer, Jan Arien Janssen, de heer van Boxtel, de gemeenschappelijke straat. Nog 

het derde deelvban een heiveld ter plaatse genoemd op de Loe, belendend meester Henrick van 

Huemen, Henrick Janssen waarvan is afgedeeld, Jan Peter Gerits. Daaruit jaarlijks het derde deel van 

 

9-v) 

7 gulden te betalen aan Claes Peters van Sutphen, aflosbaar met 100 gulden, verder het derde deel van 

1 gulden 17 stuivers 2 oort aan Dierck van de Water wonend te Heusden, verder alle grondchijnsen, 

behalve voor de Schaeffroij. Genoemde Henrick Jan Willems krijgt ca een zesterzaad land in een 

akker genoemd de Shaeffroij, gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd de Schaefroij, belendend Henrick 

Goijerts waarvan is afghedeeld, de kinderen van Adriaen Bartholomeus, Goossen Henricks, Mertten 

Wouters. Nog krijgt hij een stuk akkerland genoemd de Scheijndonck, gelegen te Boxtel onder Roent, 

belendend Dierck Gerits, Aleijt weduwe van Jan Michiels van de Zande, de gemeenschappelijke 

straat, Adriaen Jans van Thuijl en meer anderen, Nog krijgt hij het derde deel van een stuk heide ter 

plaatsde genoemd op het Loe, belendend Dierck Goijaerts waarvan is afgedeeld, de kinderen van 

Adriaen Bartholomeus,  

 

10-r) 

meester Henrick van Huemen, Jan Peter Gerits. Nog krijgt hij de helft van een stuk hooiland genoemd 

de Koevoert, alhier ter plaatse genoemd de Koevoert, belendend Jan Henrick van de Amer, Aleijt 

weduwe van Adam Diercks, de gemeijnte van Barmsvelt, Adriaen Eijmberts, de gemeenschappelijke 

waterloop daar. Nog krijgt hij het vierde deel van een stuk weiland genoemd de Cortingen, gelegen 

alhier ter plaatse geoemd de Coevoert. Nog krijgt hij de helft van hun deel in de Pinxtelaer, ter 

plaatsse genoemd de Pincxtelaers en zoals dat daar jaarlijks wordt gewisseld. Nog krijgt hij het vierde 

deel van een stuk weiland genoemd de Groendonck gelegen onder Lenneshovel, zoals in het eerste lot 

al is beschreven. Hieruit jaarlijks het derde deel van 7 gulden aan Claes Peters van Sutphen te betalen, 

nog het deel van een gulden 17 en een halve stuiver aan meester Dierck van de Water 

 

10-v) 

die in Heusden woont, nog de helft van de grondchijns uit de Schaeffroij en de grondchijnsen uit de 

andere percelen. Genoemde voogden krijgen ten behoeve van de kinderen een stuk akkerland te 

Boxtel ter plaatse op het Loe aan de Doerencuijl daar, belendend Gerit Henricks Avenioens, de 

kinderen van wijlen Goijaert Michiels van de Bichelaer. Nog krijgen ze een stuk akkerland genoemd 

de Schaefroij, ter plaatse genoemd op het Schaefrooij, belendend Gerit Jan Antonis, genoemde 

Henrick Janssen waarvan is afgedeeld, Merten Wouters, Peter Andries Salen. Nog krijgt hij het vierde 

deel van een stuk akkerland genoemd het Bochtken, gelegeh te Boxtel in de Pincxtelaers waarvan Jan 

Henricks van de Amer de andere drie vierde delen heeft. Nog krijgen ze een stuk land deels  hooi- 

deels heiland en deels houtwas, alhier gelegen in de Smaelbroecken, belendend de rivier genoemd het 

Smaelbroeks water,  

 

11-r) 

Gerit Jan Antonis, Adriaen Geverts en de zijnen, de gemeijnte van Kempinne, Aleijt weduwe van Jan 

Michiels van de Zande, de weduwe van Jan Elias. Nog krijgt hij het vierde deel van een stuk hooiland 

genoemd de Haestenbeemd gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd de Roenbeemden, belendend de 

gemeijnte van Kempinne, waarvan de andere drieveirde parten eigendom zijn van Maurits Joesten, 

Hendrick Huijbert Moeij, Engelken weduwe van Henrick Gerit Elias. Nog krijgt hij het vierde deel 

van een suk weiland genoemd de Corting, gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd de Koevoert. Nog 

krijgt hij het derde deel van een stuk heide gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd op de Loo, 

belendend Gerit Henrick Avenioens, Henrick Janssen waarvan is afgedeeld, Jan Peter Gerits, meester 

Hendrick van Huemen. Nog het vierde deel van een stuk weiland genoemd de Groendonck, gelegen te 

Boxtel onder Lennesheuvel zoals in het eerste lot al is omschreven. Hieruit jaarlijks het derde deel van 

7 gulden te te betalen aan Claes Peters van Sutphen en het derde deel van een gulden 17 en een halve 

stuivers jaarlijks aan meester Dirck van de Water 

 

11-v) 

die in Heusden woont, verder de helft van de grondchijns uit de Schaeffroij, nog de grondchijns uit de 
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andere percelen.  

 

11-v) 

Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars erfdeel en beloven de deling 

gestand te doen. Indien blijkt dat er op iemands erfdeel meer lasten drukken of dat een erfdeel minder 

waard wordt, zullen ze dat samen betalen, elk voor een  

 

12-r) 

derde deel. Ieder zal de lasten op het eigen erfdeel ook zo betalen dat de erfdelen van de anderen 

ervoor zijn gevrijwaard. Als Henrick Goijaerts zijn weg wordt belet voor zijn lopenzaad aan de 

Loebrugge in het Cleijn Vierdel, zullen ze dat samen oplossen en aankopen. Datum 14 oktober 1629, 

getuigen Willem de Visscher en Gerit Roijmans. 

 

================016================ 

12-r) 

Aelbert en Dierck, broers en zoons wijlen Aelbert Adriaens, verder Matthijs Franssen aks man van 

Adriana, Jan Aerts als man van Jenneken en Willem Adriaens als man van Catarina, zijnde allen 

dochters van genoemde Adriaen Aelberts, verkopen nu aan Everaert zoion wijlen Aert Willems hun 

rechten in een stuk heide, gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd in de Tongercampen, belendend 

Anchem Jans van Thuijl,  

 

12-v) 

Jaspar Wouters, de gemeenschappelijke pad daar, Dimpne weduwe van Jan Jacobs van de Zande en 

haar kinderen. De verkopers beloven alle lasten van hun kant af te handelen. Datum 4 december 1620, 

getuigen Adriaen Eijmberts en Gerard Roijmans. 

 

================017================ 

12-v) 

Henricxken dochter van wijlen Willem Mertens de Gruijter, weduwe van Gerit Henricks met haar 

voogd hierin, doet afstand van haar recht van vruchtgebruik inzake een stuk akkerland genoemd den 

Bolck, gelegen te Boxtel onder Cleijn Liempde, belendend Cornelis van de Leemput, Jan Henricks 

van de Zande, Peter Jan van de Venne, Cornelis Janssen van Roij. Ze draagt dat bezit nu over aan 

Henrick en Corstiaens haar zoons en aan hun zuster Henriksken als kinderen van haar verwekt bij 

wijlen Gerit Henricks en verder aan 

 

13-r) 

haar dochter Elisabeth ook dochter van genoemde Gerit en Henricksken. Ze belooft als moeder alle 

lasten daarin van haar kant af te handelen. Datum 10 december 1620, getuigen Claes Peters en Willem 

de Visscher. 

 

================018================ 

13-r) 

Henrick en Corstiaen, broers en hun zuster Margriet, kinderen van wijlen Gerit Henricks verwekt bij 

zijn vrouw Henricksen dochter van wijlen Willem Mertens de Gruijter, welke Margriet is vergezeld 

door haar voogd, samen voor henzelf handelend en ook voor hun zuster Elisabeth ook dochter van 

Gerit Henricks en Henricksken, verkopen nu aan Jan Cornelis van Roij ten behoeve van diens vader 

Cornelis Jans van Roij zijnde ingebieder van de stad Den Bosch, het genoemde stuk akkerland 

genoemd de Bolck, zoals is vermeld in de voorgaan de akte met recht van overpad over de akker van 

Jan Henricks van de Zande, volgens oud gebruik. De verkopers beloeven alle lasten van hun kant af te 

handelen, behalve een rente van 5 gulden 5 stuivers aan Jan Cornelis van Roij aflosbaar tegen 75 

gulden. Actum als voor. 

 

================019================ 

13-v) 

Eerder was Henricksken dochter van wijlen Willem Mertens de Gruijter als weduwe van Gerit 
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Henricks aan Geertruijt dochter van Jan Henricks van de Amer weduwe van Dierck Aert Diercks van 

Lill een jaarlijkse rente schuldig van een gulden 10 stuivers, op onderpand van een stuk land genoemd 

den Bolck gelegen te Boxtel onder Cleijn Liempde, belendend Cornelis van de Leemput, Jan Henricks 

van de Zande, Peter Jans van de Venne, Cornelis Janssen van Roij, zoals ze verklaarde, maar 

Geertruit heeft daarvan haar brief nu verloren. Voor schepenen zijn  hier nu verschenen Mauritius 

Joest Slegers als man van genoemde Geetruijt eerder weduwe van Dierck Aerts van Lill en met hem 

deze Geertruijt ook, en hebben bekend voor deze chijns van een gulden 10 stuivers volledig te zijn 

betaald, metde som van 27 gulden zoals werd betrtaald door Dierck Aerts toen hij nog leefde. Ze 

geven nu kwijting aan Henrieksken, haar nakomeleingen en al haar bezit 

 

14-r) 

en zullen Henrieksken etc. daarvoor verder vrijwaren. Datum 12 december 1620, getuigen Adriaen 

Eijmberts en Willem de Visscher. 

 

================020================ 

14-r) 

Jan zoon wijlen Peter Geraerts Avenioens als man van Marijken dochter wijlen Elias van de 

Laerschot, draagt aan Elias en Metken kinderen van Henrick Elias van de Laerschot en aan Dierck 

Goijaerts als man van Jenneken en aan Henriken Peters als man van Catarina, ook dochters van wijlen 

Henrick Elias van de Laerschot, alle aanspraken en rechten over die hij heeft in een stuk hooiland 

genoemd den Grooten Langbeemd ofwel de Stert, gelegen te Boxtel onder Lenneshovel bij het 

Smaelbroecks water daar. Hij draagt dat recht nu in de vorm van een ruil over tegen de helft van een 

hooibeemd genoemd den Cleijnen. Langenbeemd. Genoemde Jan 

 

14-v) 

belooft alle lasten hierin van zijn kant af te handelen. Datum 12 december 1620, getuigen Willem de 

Visscher en Aert Hoppenbrouwers. 

 

================021================ 

14-v) 

Elias en Metken kinderen van wijlen Henrick Elias van de Laerschot, welke Metken wordt 

geassisteerd door haar zwager Henrieken Henricks, verder Henrick Peters als man van Catarina en 

Dierck Goijaerts als man van Jenneken, beiden dochters van wijlen Henrick Elias van de Laerschot, 

dragen aan Jan Peter Geraert Avenioens als man van Marijke dochter van wijlen Elias van de 

Laerschot, de helft van een stuk hooiland over genoemd den Cleijnen Langenbeemd, gelegen te 

Boxtel onder Lenneshovel bij het Smaelbroecks water. Ze dragen dat bezit in de vorm van een ruil 

over tegen het gedeelte van deze Jan Peter Gerits Avenioens in de Langen beemd daar en nog tegen 

diens deel in een stuk akkerland en houtveldje gelegen onder Casteren ter plaatse genoemd op 

Savendonck, waarvoor hij in een schepenbrief van Liempde een behoorlijke overdracht zal laten 

passeren. 

 

15-r) 

De eerste groep comparanten beloven alle lasten daarin van hun kant af te handelen. Actum als voor. 

 

================022================ 

15-r) 

Dierck zoon wijlen Goijaert Michiels van de Bichelaer als man van Jenneken dochter wijlen Henrick 

Elias van de Laerschot verkoopt aan Lijsken weduwe van Henrick Jans over de Aa het vierde deel van 

de rechten in een hooibeemd genoemd de Keldersbuender, gelegen te Boxtel ter plaatse genoemde 

Oetendonck, verder het vierde deel van de aanspraken van de kinderen van de Laerschot in een 

hooibeemd genoemd de Langenbeemd, gelegen te Boxtel onder Lenneshovel, nog het vierde deel van 

de zelfde Langenbeemd, zoals ze onlangs hebben verkregen van Jan Jan Peter Gerits Avenioens als 

man van Marijke dochter van wijlen Elias 
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15-V) 

van de Laerschot. De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen, behalve de jaarlijkse 

chijns aand heer van Boxtel. Datum 13 december 1620, getuigen Jan Jan Roeffen en Geraert 

Roijmans. 

 

================023================ 

15-v) 

Jonker Richaert van Vlierden als schout van Boxtel, Liempde en van Esch, als man van joffrouw 

Anna dochter van Willem de Borchgreve, heer van Oerle en van Meerveldhoven, verkoopt aan 

Adriaen Eijmbert Henricks een stuk akkerland genoemd de Zes Lopenzaad, groot zijnde ca. 6 

lopenzaad en 2 en een halve roede, gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd op de Haegeakkers, 

belendend Jacques Jacques de la Vigne, Suzanne weduwe van Jans van de Weghe, jonker Richaert 

van Vlierden, de heer van Boxtel, meester Geraert en Aert van Hoerenbeeck, met een rijweg daar 

tussenin.  

 

16-r) 

De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen, behalve een rente van 21 gulden per jaar 

aan Lucas Witfelt aflosbaar met 350 gulden. Als blijkt dat er enige grondchijns op het perceel drukt, 

moet die chijns ook uit dit erf worden betaald, mits dat de verkoper dat vergeod tegen de penning 30. 

Datum 24 dercember 1620, getuigen Jan Jan Roeffen en Geraert Roijmans. 

 

================024================ 

16-r) 

Afspraak is tussen partijen dat de koper het land kan aanvaarden per a.s. oogsttijd stoppelbloot en dat 

de verkoper de rente van 21 gulden sjaars zal afbetalen tot aan een staan de en de lopende termijn toe 

tot a.s. St. Maartensdag en als er grondchijns op drukt eveneens tot de lopende termijn en verder niet. 

Actum als voor. 

 

================025================ 

16-v) 

Simon zoon wijlen Henrick Vos door deze Henrick verwekt bij diens vrouw Ida dochter wijlen 

Wouter de Gruijter, voor henzelf handelend en ook voor Jan Aerts de la Croijs als man van Christina 

dochter wijlen Henrick Gabriels wier moeder was Maria dochter van wijlen Henrick Vos en 

genoemde Ida, verder ook namens Margriet minderjarige dochter van wijlen Marcelis Michiels 

Ketelers, waarvan genoemde Maria eveneens de moeder was, verder Gabriel zoon wijlen Henrick 

Gabriels en wijlen genoemde Marie, samen voor een vierde deel, verder Guilliam Gijsselen als man 

van Margriete dochter van wijlen Aert Mools waarvan moeder was Elisabeth dochter wijlen Wouter 

de Gruijter, voor hemzelf handelend en ook voor Maria zijnde de dochter van genoemde Aert Mools 

en van genoemde Margriet, samen daarin ook voor een vierde deel, verder Merten Reijnders 

Dobbelijns als man van Johanna dochter wijlen Willem Adriaens waarvan Catarina dochter wijlen 

Wouter de Gruijter de moeder was, verder Willem zoon wijlen Willem Craenen en van genoemde 

Catarina, Lenaert Roelofs als man van Margriete beiden dochters van wijlen Willem Craenen en 

wijlen deze 

 

17-r) 

Catarina, welke genoemde Merten voor hemzelf handelt en ook als gemachtigde voor Jan Jan Rutten 

als man van Marijken dochter van wijlen Willem Craenen en genoemde Catarina, mede ook namens 

zijn zusters Wouter en Catarina ook kinderen van vermelde wijlen Willem Craenen en van Catarina, 

daarin samen ook voor een vierde deel, verder Jan zoon wijlen Jan Wouters de Gruijter voor hemzelf 

handelend en ook voor zijn broers Peter en Wouter, verder ook voor zijn zwager Peter als man van 

Catarina dochter van wijlen genoemde Jan de Gruijter en verder voor zijn zuster Anneken zijnde allen 

kinderen van wijlen Jan Wouters de Gruijter, verder Mathijs Jan Aelberts als man van Henricxken 

dochter wijlen Jan Wouters de Gruijter, daarin samen voor het overige vierde deel, zijnde allen 

erfgenamen van wijlen Marijke dochter van wijlen Wouter de Gruijter. Ze verkopen hun gezamelijke 

rechten in een halve hofstad en tuin te Boxtel binnen de bruggen, ter plaatse genoemd aan de Lange 
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Steenstraat, belendend Margriet weduwe van Geraerts de Smit, de erfgenamen van Joris Jan Simons, 

de heer van Boxtel, de dorpsgracht daar en de gemeenschappelijke steenweg. 

 

17-v).   

alles zoals wijlen Joris Janssen en wijlen genoemde Marijke dochter wijlen Wouters de Gruijter in 

hun huwelijk hebben bezeten en verkregen, verder hun rechten in alle andere roerend en onroerend 

bezit nu aan Antonisken dochter van wijlen Joris Jan Simons, aan Peter Niclaes van Sutphen als man 

van Anneken ook dochter wijlen Joris Jan Simons en aan Wouter Mertens van de Laer als voogd over 

Engelken minderjarige dochter wijlen Cornelis zoon wijlen Joris Jan Simons ten behoeve ook van 

deze Engelken. De verkopers beloven alle lasten van hun kant af te handelen voor deze halve hofstad 

en andere bezit etc. Datum 19 december 1620, getuigen Jan Jan Roeffen en Willem de Visscher. 

  

================026================ 

17-v) 

Bartholomeus Peters belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Henrick zoon wijlen 

Lenaert Jans Rademaker de som van 26 gulden en 10 stuivers te betalen, 

 

18-r) 

per 1 januari 1621. Het is een schuldvernieuwing vanwege eerder geleend geld. Datum 29 december 

1620, getuigen Jan Jan Roeffen en Geraert Roijmans.  

 

================027================ 

18-r) 

Willem Henricks als man van Marijke, verder Herbert Hendriks als man van Margriet, beiden wettige 

dochters van Jan Peter Geraert Avenioens, beloven op onderpand van hun persoon en bezit om aan 

Marijke dochter van Elias van de Laerschot thans getrouwd met genoemde Jan Peter Geraerts, direkt 

na dood van deze Jan Peters ofwel als Marijke Elias eerder sterft dan genoemde Jan in dat geval dan 

na dood van deze Jan, aan Marijke natuurlijke dochter van genoemde Marijke Elias een bedrag van 50 

gulden te betalen. Het bedrag betreft de koopsom van bepaald bezit van marijke Elias. Verder 

 

18-v) 

is afspraak hierbij dat Marijke als natuurlijke dochter die 50 gulden na haar dood zal laten versterven 

op haar voor- en nakinderen zonder dat kapitaal te mogen vervreemden. Datum 31 december 1620, 

getuigen Claes Peters en Jan Jan Roeffen. 

 

================028================ 

18-v) 

Eerder had Jan zoon wijlen Jan meester Peter van Thuijl de helft van een stuk heide verkocht, groot 

ca. 17 lopenzaad en 6 en een halve roede, gelegen te Boxtel onder Luijcel, belendend de weg er langs, 

Jan Mattijssen, Arijken weduwe van Adriaen Aelberts, de gemeenschappelijke straat, het erf van de 

St. Jorishoeve in Den Bosch,  verder Wouter Aerts, Aert Janssen Lamberts en de zijnen. Genoemde 

Jan als verkoper had die helft gekocht van Jan zoon wijlen Jaspaer Everts van Bel (van Thuijl is 

doorgestreept) en van Sacharias van Son als man van Suzanna dochter van wijlen Jaspar Everaerts 

Bel, volgens schepenrief van Boxtel 

 

19-r) 

d.d. 29 mei 1613. Nog had hij de helft van ca. 4 lopenzaad min 3 roefdes land verkocht gelegen ter 

zelfder plaatse als voor, belendend Jan Jans van Thuijl, Jenneken weduwe van Jan Willems en haar 

kinderen, Dimpne weduwe van Jan Jacobs van de Zande en haar kinderen, het erf van de St. 

Jorishoeve in Den Bosch, welk half stuk heide Jan Jan van Thuijl had gekocht van Aert zoon wijlen 

Jan Lamberts en van Joris Mertens als man van Willemken dochter wijlen genoemde Jan Lamberts 

volgens schepenbrief van Boxtel van de zelfde datum als voor. Genoemde Jan had dat bezit eerder 

verkocht aan zijn broer Anchem Jans van Thuijl volgens schepenbrief van Boxtel d.d. 11 februari 

1619. Voor schepenen is nu verschenen deze Anchem Jans van Thuijl en verkoopt beide genoemde 

helften van het bezit nu aan Jan zoon wijlen Lucas Janssen de Visscher en de verkoper 
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19-v) 

belooft alle lasten van zijn kant af te handelen. Datum 8 januari 1621, getuigen Jan Jan Roeffen en 

Gerard Roijmans. 

 

================029================ 

19-v) 

Jan zoon wijlen Geraerts van de Berge en Elias Henricks van de Laerschot als man van Catarina 

dochter wijlen Geraert van de Berge, vanwelke Jan en Catrina de moeder was Margriet Lucas, en ze 

verkopen nu aan Covegonde dochter van wijlen Geraerts van de Berge twee derde deel dat ze van hun 

moeder hebben geerfd in een woonhuis, hofstsd etc. te Boxtel binnen de bruggen ter platasdse 

genoemd de Lange Steenstraat, belendend Joris Janssen, Adriaen Willems als vorster hier, de heer van 

Boxtel, de dorpsgracht daar, de gemeenschappelijke steenweg daar tussenin liggemd. Dat bezit had 

Margriet gekocht van Jacob Willems Verbeeck volgens schepenbrief 

 

20-r) 

van Boxtel. De verkopers beloven alle lasten af te handelen. Datum 11 januari 1621, getuigen Willem 

van de Weghe en Willem de Visscher. 

 

================030================ 

20-r) 

Covegonde dochter van Geraert van de Berghe heeft bekend dat met de overdracht van het bezit uit de 

vorige akte aan resp. haar zwager en broer, daarmee alle legaten etc. zijn voldaan zoals haar moeder 

Margriet aan genoemde Covegonde in haar testament  

 

20-v) 

had vermaakr. Covegonde geeft daarvoor kwijting aan deze broer en zwager. Actum als voor. 

 

================031================ 

20-v) 

Adriaen zoon wijlen Eijmbert Henricks verkoopt aan Everaert zoon wijlen Aert Willem Everts een 

stuk land deels akker- en deels groesland, gelegen te Boxtel onder Zelissel, belendend Jacop Philips, 

het klooster van de Cartuijzers in Vught, de erfgenamen van Adriaen Aelberts, Henrick Baudewijns, 

Evert Aerts. De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen. Datum 13 januari 1621, 

getuigen meester Geraert Roijmans en Henrick Jan Henricks. 

 

================032================ 

21-r) 

Henrick zoon wijlen Jan Willems belooft op onderpand van zijn persoon en beizt om aan Jan zoon 

van Jan Mattijs Simons de som van 27 gulden te betalen per 1 januari a.s. Het is een 

schuldvernieuwing vanwege eeder geleend geld. Datum 16 januari 1621, getuigen Adriaen Eijmberts 

en Peter Geraert Gerits. 

 

================033================ 

21-r) 

Peter Niclaes van Sutphen als man van Anna dochter wijlen Joris Jan Simons, door deze Joris verwekt 

bij diens vrouw wijlen Margareta dochter van Willem Pauwels Moij, verder Antonia dochter van 

wijlen Joris Jan Simons en wijlen Margriet, weduwe van Peter Rutger Jacobs,  

 

21-v) 

geassisteerd zijnde met haar voogd Willem Janssen van de Weghe, verder Wouter Mertens van de 

Laer en Jacob Lamberts van Venroij als voogden over Engelken dochter van Cornelis zoon wijlen 

Joris Jans Simons en wijlen Margriet, door deze Cornelis verwekt bij diens vrouw Agathe dochter van 

wijlen Lambert Jacobs van Venroij, hebben verklaard met elkaar middels Aert Leijten secretaris die 

daarvoor is aangesteld door jonker Richaert van Vlierden als schout, een deling gemaakt te hebben 

van het bezit dat ze hebben geerfd na dood van hun ouders. Genoemde Peter Niclaessen namens zijn 
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vrouw krijgt een woonhuis, hofstad, alhier te Boxtel binnen de bruggen, ter plaatse genoemd aan de 

Lange Steenstraat, belendend 

 

22-r) 

de genoemde Steenstraat, de dorpsgracht daar, het erf eerder van Jan Pauwels Verhoirt. Nog krijgt hij 

een hofstad en tuin afkomstig van Pauwels Verhoert, ter zelfder plaatse als voor, belendend 

Covegonde dochter wijlen Gerit van de Berghe, genoemde Antonisken waarvan is afgedeeld, de heer 

van Boxtel, de dorpsgracht, de gemeenschappelijke straat daar tussenin. Nog krijgt hij een stuk 

akkerland gelegen te Boxtel onder Onrode, ter plaatse genoemd aan de Hoelstraat, belendend Jan Jan 

Roeffen, heer Erbert Janssen priester, verder Willem Jans de Visscher, de weduwe van Willem van 

Elmpt, Henrick Franssen, de genoemde Hoelstraat. Nog krijgt hij een houtveld, genoemd de Tyert met 

een pad daaraan, gelegen te Boxtel onder Onrode, belendend Suzanne weduwe van Jan van de 

Weghe, Huijbert Mathijssen, Jan Andries Santegoets en meer anderen, het erf van de beneficiant van 

St. Maria Magdalena in de kerk van Boxtel,  

 

22-v) 

Elias Henricks, Roelof Andriessen en meer anderen. Nog krijgt hij een jaarlijkse rente van een gulden 

10 stuivers van Willem Antonis Sloetkens, nog 100 gulden eens binnen nu en 6 weken van 

Antonisken dochter van wijlen Joris Jan Simons. Uit het woonhuis jaarlijks een grondchijns te betalen 

van 2 en een halve stuiver aan de heer van Boxtel, en nog 4 smalhoenderen aan de zelfde heer, uit de 

akker een stuiver 10 deniers per jaar en uit de hofstad en tuin van genoemde Jan Pauwels 7 en een 

halve smalhoender per jaar. Genoemde Antoniske dochter wijlen Joris Jan Simons krijgt een 

woonhuis, hofstad en tuin genoemd Sint Peters, alhier te Boxtel binnen de bruggen aan de Lange 

Steenstraat, belendend Peter Niclaes waarvan is afgedeeld, Engelken dochter van wijlen Cornelis Joris 

Jan Simons ook daarvan afgedeeld, Margriet weduwe van Leon 

 

23-r) 

Conincks, de heer van Boxtel, de genoemde Steenstraat, de dorpsgracht daar. Nog krijgt ze een stuk 

akkerland genoemd de Langenacker, gelegen te Boxtel onder Onrode, belendend de 

gemeenschappelijke straat, Elisabeth weduwe van Philip Willems, jonker Richaert van Vlierden, een 

pad daar. Daaruit jaarlijks 10 smalhoenderen te betalen aan de heer van Boxtel, Nog een overlsnsen 

goudgulden per jaar aan de St, Janskerk in Den Bosch, nog 3 pond paijment per jaar aan het kapittel te 

Boxtel, nog een pond paijment per jaar aan een mannengasthuis in Den Bosch in de Verwerstraat en 

14 stuivers per jaar aan de tafel van de H. geest te Boxtel, verder binnen nu en 6 weken de som van 

100 gulden aan Peter Niclaes van Sutphen. Genoemde voogden ten behoeve van Engelken krijgen  

 

23-v) 

een hofstad en tuin te Boxtel, binnen de bruggen ter plaatse genoemd aan de Lange Steenstraat, 

belendend Metken weduwe van Sebert Jans de Visscher en haar kinderen, Antonisken dochter van 

wijlen Joris Jan Simons waarvan is afgedeeld, Margriet weduwe van Leon Conincks, de dorpsgracht 

daar, de Steenstraat daar. Als de voogden op dat erf willen bouwen, mogen ze aan het huis van 

genoemde Antoniske aanbouwen en metselen en dan zullen Engelken en Antonisken elkaar daarin 

voor de helft helpen en ook zorgen voor het onderhoud. Nog krijgen ze een woonhuis, hofstad, 

schuur, boomgaard en land alles te Boxtel onder Onrode, belendend de heer van Boxtel, de 

gemeenschappelijke straat daar, Adriaen Henricks, Lijsken weduwe van Philip Willems,  

 

24-r) 

Roelof Andriessen Santegoits, Huijbert Jan Henricks. Nog krijgen ze een stuk hooiland ter zelfder 

plaatse gelegen, belendend Peter Niclaes van Sutphen, de erfgenamen van Goijaert Bernaerts, de 

rivier de Dommel. Nog krijgen ze een jaarlijkse pacht van 20 lopen rogge Bossche maat in Cromvoirt 

te leveren aan meester Lambert de Bie en de zijnen die in Den Bosch woont op onderpanden te 

Cromvoirt. Uit de hofstad moet jaarlijks een chijnshoen worden betaald en uit het huis en tuin te 

Onrode 2 stuivers en 6 deniers als grondchijns aan de heer van Boxtel, nog een rente van 6 gulden aan 

Macharis Mertens van de Laer en nog de helft van 3 gulden , 7 stuivers 2 oort per jaar aan Cornelis in 

de Rijder in Den Bosch. Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars bezit  
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24-v) 

en beloven deze deling na te zullen komen. Als er op iemands erfdeel meer lasten blijken te drukken 

of dat het minder waard wordt of uitgewonnen, zullen ze dat samen betalen, elk voor een derde part. 

Ieder zal verder de lasten op het eigen erfdeel zo betalen dat de erfdelen van de anderen daarvoor zijn 

gevrijwaard. Datum 16 januari 1621, getuigen Willem van de Weghe en Roelof Andriessen. 

 

================034================ 

25-r) 

Verder hebben ze afgesproken dat ze hun bezit voor het a.s. jaar zullen verpachten zoals nu het geval 

is en de huuropbrengst zullen ze samen delen en daarmee ook de achterstallige pachten en chijnsen 

betalen en dat ze ook hun pacht te Cromvoirt en de rente van Willem Antonis (Sloetkens) tot de 

komende vervaldag en de huur van het huis en de tuin tot a.s. pasen en Pinksteren en de huur van het 

akkerland op de vervaldag van dit jaar 1621 ook samen zullen delen en ook dat de  chijnshoenderen 

etc. samen worden afgehandeld tot a.s. vervaldag inclusief de rente voor een jaar inzake de 100 

gulden die Antonia aan Peter moet betalen.  

 

25-v) 

Partijen beloven zulks zo na te komen. Actum als voor. 

 

================035================ 

25-v) 

Verder hebben partijen afgesproken dat ze samen het turfven zullen houden aan de Langenberch en 

als twee van hen daar willen gaan tuirven dat de derde dan zal meedelen en de gedolven turf 

gelijkelijk op het veld te delen en de onkosten daarvan samen te zullen dragen. Actum als voor. 

 

================036================ 

25-v) 

Henrick zoon wijlen Willem Henricks als man van Ursula dochter van wijlen Jan Henricks 

Goitstavens belooft aan Steven zoon wijlen Jan Jacobs ten behoeve van de tafel van de H. Geest te 

Boxtel een jaarlijkse rente van 2 gulden en 15 stuivers, steeds te betalen op Maria Lichtmisdag en 

voor de eerste keer met a.s.  

 

26-r) 

Maria Lichtmisdag van dit jaar 1621, vrij van lasten, op onderpand  van een stuk akkerland groot ca. 3 

en een halve lopenzaad, gelegen te Boxtel onder Tongeren, belendend Heijlken weduwe van Geraert 

Geraerts, de gemeenschappelijke straat, Aleijt weduwe van Henrick Bernaerts, de gemeijnte van 

zelissel. De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te houden voor de betaling van de rente 

en alle lasten daarin af te handelen. De rente is aflosbaar tegen 50 gulden samen met de achterstallige 

termijnen, mits men een half jaar vooraf opzegt. Datum 29 januari 1621, getuigen Claes Peters en 

Adriaen Eijmberts. 

 

================037================ 

26-v) 

Adriaen zoon wijlen Willem Peters daarin gemachtigd zijnde door schout en schepenen van Boxtel 

d.d. 26 januari 1621, verkoopt aan Henrick zoon wijlen Leonaert Jans Rademakers een jaarlijkse rente 

van 2 gulden 8 stuivers, steeds te betalen op 1 maart en voor de eerste keer per a.s. 1 maart, vrij van 

lasten, op onderpand van de helft van een hofstad, tuin etc. alhier te Boxtel binnen de bruggen ter 

plaatse genoemd aan de Lange Steenstraat, belendend Jan zoon wijlen Henrick Diercks waarvan is 

afgedeeld, Adriaen Willem Peters, de heer van Boxtel, de dorpsgracht daar, de gemeenschappelijke 

Steenstraat. Verder op onderpand van de schuur op deze halve hofstad. Van die rente heeft Adriaen 

Willems en diens vrouw het vruchtgebruik en hun beider kinderen het erfrecht en is verkregen van 

Gregoris zoon van Jan Jans de Hoefsmid volgens brief van Boxtel d.d. 1 maart 1617. De rente wordt 

overgenomen met de staande en een lopende termijn. 
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27-r) 

De verkoper belooft alle laatsen van zijn kant daarin af te handelen. Datum 30 januari 1621, getuigen 

Jan Jan Roeffen en Gerart Roijmans. 

 

================038================ 

27-r) 

Henrick zoon wijlen Jan Goijaerts als man van Margriet, verder Willem Huijberts van Thuijl als man 

van Henrieksken, beiden wettige dochters van wijlen Jan Matthijs Avenioens, voor henzelf handelend 

en ook voor Matthijs, Goijaert en Catarina, allen kinderen van Jan Mattijs Avenioens, verkopen aan 

Jan zoon wijlen Peter Gerits Avenioens hun rechten in een stuk land genoemd het Snijers Heijvelt, 

gelegen te Boxtel  

 

27-v) 

ter plaatse genoemd aan de Roent, belendend Elias Henricks, de kinderen en van wijlen Henrick Jan 

Henricks, de gemeijnte van Kempen, Engelken weduwe van Henrick Gerit Elias. De verkopers 

beloven alle lasten van hun kant af te handelen. Datum 30 januari 1621, getuigen Jan Jan Roeffen en 

Geraert Roijmans. 

 

================039================ 

27-v) 

Schepenen van Boxtel, aangesteld per 2 februari 1621 : Willem Jans van de Weghe, Jan Jan Roeffen, 

Adriaen Eijmbert Henricks, Roelof Andries Santegoets, meester Geraert Dionijs Roijmans, Aert 

Jansems Hoppenbrouwers, Henrick Jan Henricks. 

 

================040================ 

28-r) 

Eerder heeft heer Goossen Geraerts, priester en kanunnik alhier te Boxtel, daarin gemachtigd zijnde 

door Cornelis van de Borcht als openbaar notaris en getuigen d.d. 1 augustus 1612, met jonker 

Georgius zoon van Simon Heutter waarvan Geritgen dochter wijlen  Gerit Kepkens de moeder was, 

het erfdeel verkocht van deze jonker Georgius Heutter in de nagelaten bezittingen van wijlen heer en 

meester Frans Goossens van de Borcht, in diens leven ook priester en kanunnik te Boxtel, te weten het 

vierde deel van bezit onder Boxtel. Heer Goossen had de helft ervan toen overgedragen aan Everaert 

Aert Willems voor schepenen van Den Bosch en aan Jan zoon wijlen Gerit Jan Goossens volgens de 

brief van Boxtel d.d. 31 augustus 1615. Voor schepenen is nu hier verschenen Jan Gerit Goossens en 

draagt diens portie zijnde het vierde deel van dat bezit nu ook over aan Everaert zoon wijlen Aert 

Willems, met alle brieven ervan 

 

28-v) 

en belooft alle lasten van zijn kant af te handelen voor dat vierde deel, behalve het vierde deel van een 

rente van een gulden jaarlijks aan Loef Bloemaerts, nog het vierde deel van 21 stuivers 3 oort jaarlijks 

aan degenen die er recht op hebben, nog het vierde deel van een mud rogge als lijfpacht aan Heijlken 

Geverts. Datum 3 februari 1621, getuigen Jan Jan Roeffen en Geraert Roijmans. 

 

================041================ 

28-v) 

Antonis dochter wijlen Joris Jan Simons weduwe van Peter Rutgers met haar voogd, belooft aan 

Nicolaes Peters van Sutphen ten behoeve van het altaar van O.L. Vrouw in de kerk van Boxtel, een 

jaarlijkse rente van 3 gulden, steeds te betalen op St. Mathijs Aposteldag en voor de eerste keer per St. 

Mathijs aposteldag, vrij van alle lasten, op onderpand van een stuk akkerland 

 

29-r) 

genoemd den Langen Acker, gelegen te Boxtel onder Onrode, belendend de gemeenschappelijke 

straat, Elisabeth weduwe van Philip Willems en jonker Richaert van Vlierden, de gemeenschappelijke 

pad daar. De schuldenaresse belooft het onderpand in goede staat te houden voor de betaling van de 

rente en alle lasten daarin van haar kant af te handelen. De rente is aflosbaar tegen betaling van 50 



Boxtel, vrijwillige rechtspraak 1620-1621  – pag. 15 

gulden samen met de achterstallige termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Datum 11 

maart 1621, getuigen Jan Jan Roeffen en Geraert Roijmans. 

 

================042================ 

29-v) 

Merten zoon Wouter Merten Wouter Diercks door wijlen deze Wouter verwekt bij diens eerste vrouw 

Metken Jan Gerits, verder Jan en Dierck als zoons van genoemde wijlen Wouter die Wouter had 

verwekt bij wijlen Metken dochter van Jan Henricks van de Venne, verder Gregoris zoon wijlen 

Willem Lenaerts als wettige man van Deliana, Adriaen zoon wijlen Willem Adriaens als man van 

Elisabeth en Goijaert zoon wijlen Jan Heijmans als man van Margareta, zijnde allen wettige dochters 

van wijlen genoemde Wouter en van laatstgenoemde Metken, hebben verklaard met elkaar een deling 

te hebben grmaakt van het bezit van wijlen hun vader Wouter. Genoemde Dierck en Goijaert Jan 

Heijmans krijgen samen een woonhuis, hofstad, schuur, bakhuis, schop, boomgaard, tuin en land, 

 

30-r) 

alles te Boxtel onder Tongeren, belendend Dierck Gerits en zijn kinderen, Willem Gerits, de 

gemeenschappelijke straat, Gregoris Willems en Adriaen Willems waarvan is afgedeeld. Nog krijgen 

ze een weiland ter zelfder plaatse gelegen, belendend heer Adriaen Schuermans, Gregoris Willems en 

Adriaen Willems waarvan is afgedeeld, Willem Gerits, Catarina dochter wijlen Jan Matijssen en meer 

anderen. Nog krijgen ze een lopenzaad land ter zelfder plaatse als voor, belendend Catarina dochter 

wijlen Jan Matijssen, genoemde Gregoris en Adriaen, een gemeenschappelijke mestweg. Nog krijgen 

ze de helft van een stukje hooiland genoemd den Langbeemd en de helft van een hooibeemdje 

genoemd den Woorre (?), gelegen te Boxtel in de Tongercampen, welke worden gewisseld. Nog 

krijgen ze de rechten in de zelfde Worre. Er is recht van overpad zoals van oudsher.  

 

30-v) 

Daaruit jaarlijks 10 stuivers 2 penningen als grondchijns aan de heer van Boxtel te betalen, nog een 

rente van 5 gulden aan het kapittel van St. Jans in Den Bosch, nog een rente van 9 gulden 7 stuivers 2 

oort per jaar aan de weduwe van Peter Jan van Heeswijck in Den Bosch en haar kinderen. Genoemde 

Gregorius en Adriaen Willems krijgen samen een bocht akkerland genoemd het Heijlich, gelegen te 

Boxtel onder Tongeren, belendend Dierck Wouters, Goijaert Janssen waarvan is afgedeeld, Adriaen 

Corstiaens, Henrick Everts en meer anderen, Peter Jacobs van Rund. Nog krijgen ze een lopenzaad 

akkerland genoemd den Hulsacker, ter zelfder plaatse als voor gelegen, belendend Merten Wouters 

waarvan is afgedeeld, Dierck Wouters, Goijaert Janssen ook ervan afgedeeld, de gemeenschappelijike 

mestweg. Nog krijgen ze een stuk weiland genoemd den Gansput, ter zelfder plaatse als voor, 

belendend Willem 

 

31-r) 

Geraerts, de gemeenschappelijke straat, de gemeijnte, Dierck Geraerts. Nog krijgen ze een stukje 

hooiland genoemd het Broexken, gelegen te Boxtel onder Luijcel, belendend Merten Wouters, Peter 

Jacops en meer anderen, Henrick Goijaerts van de Bichelaer en de zijnen, Antonis Antonissen, de 

rivier de Aa. Nog krijgen ze de helft van een stuk heide, ter zelfder plaatse als voor, belendend 

Maeijken weduwe van Jaspar van esch, een gemeenschappelijke pad daar, Jacob Meeus en meer 

anderen. Er is overpad over het ef van Dierck en Goijaert om met vee etc. daar te gaan zonder overlast 

te bezorgen. Daaruit jaarlijks een stuivers 2 penningen als grondchijns te betalen aan de heer van 

Boxtel, nog 3 gulden jaarlijks aan de kerk te Liempde, nog 3 gulden per jaar aan de tafel van de H. 

Geest te Liempde, nog een rente van 6 gulden per jaar aan Peter Henricks van Eijndoven. 

 

31-v) 

Genoemde Merten en Jan als zoons van wijlen Wouter Mertens krijgen een stuk akkerland groot 6 

lopenzaad, genoemd den Hulsakker gelegen te Boxtel onder Tongeren, belendend Mathijs 

Matheeusen, Goris Willems en Adriaen Willems waarvan is afgedeeld, de andere delers, de 

gemeenschappelijke mestweg. Nog krijgen ze een stuk weiland genoemd den Voorhooff, ter zelfder 

plaatse als voor, belendend Willem Jaspars en meer anderen, de rivier genoemd de Cleijn Aa, 

Geerlack Antonis, Metken dochter van Adriaen Franssen. Nog krijgen ze de helft van een stuk 
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hooiland gelegen te Boxtel onder Luijcel, belendend Maeijken weduwe van Japsar van Esch, de 

gemeenschappelijke pad daar, Jacob Bartholomeus. Nog krijgen ze een stuk hooiland gelegen te 

Vught aan de rivier de Diese, jaarlijks met een tweede stuk te wisselen, belendend de heer van Oerle, 

Simon Vos, Jan Gerit Hermans, de Vughtse gemeijnte,  

 

32-r) 

een gemeenschappelijke pad daar. Er is overpad en vrije toegang tot de Hulsakker, over het erf van 

Dierck Wouters en Goijaert Janssen. Uit dit bezit moet jaarlijks een stuiver 2 penningen als 

grondchijns aan de heer van Boxtel worden betaald, nog een rente van 6 gulden per jaar aan Aelken 

dochter van Jan van Geldrop, nog 3 gulden aan de kerk te Boxtel, nog een malder aflosbare rogge aan 

het klooster van de arme Clarissen te Boxtel, dat wordt betaald tegen 2 gulden 10 stuivers per jaar. De 

delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars erfdeel en bel.oven de deling gestand te 

doen.  

 

32-v) 

Als blijkt dat er op iemands erfdeel meer lasten drukken zullen ze die samen betalen, elk voor een 

zesde deel. Datum 13 maart 1621, getuigen Jan Jan Roeffen en Geraert Roijmans. 

 

================043================ 

32-v) 

Verder hebben ze afgesproken dat ze de komende 8 jaar samen de opbrengsten zullen delen van de 

heesters staande op het erf van Dierck Wouters en daarna zal het stuk grond met de heesters erop 

eigendom blijven van genoemde Dierck. Verder weten ze niet of een van hen het bezit heeft 

veronderpand voor een rente of daarin achterstallig is, maar als dat wel het geval is, moet die zelf die 

rente of pacht aflossen binnen de komende 8 jaar 

 

33-r) 

en wel zo dat de andere delers daarvan geen schade ondervinden. Actum ut supra. 

 

================044================ 

33-r) 

Goijaert zoon Jan Heijmans als man van Margareta dochter wijlen Wouter Merten Diercks, draagt aan 

Dierck zoon Wouter Mertens zijn helft van alle bezit over, dat hem  in de deling met de andere 

erfgenamen van Wouter Mertens werd toebedeeld, verder ook diens deel in de eikenheesters. Hij 

draagt dat bezit nu in de vorm van een ruil over, te ruilen met het erfdeel van Dierck, gelegen onder 

Liempde zoals dat bezit van zijn moeder afkomstig is. Goijaert belooft alle lasten daarin van zijn kant 

af te handelen. Actum als voor. 

 

================045================ 

33-v) 

Merten, Jan en Dierck, zoons wijlen Wouter Merten Diercks, verder Adriaen zoon wijlen Willem 

Adriaens als man van Elisabeth en Goijaert Jan Heijmans als man van Margareta, beiden wettige 

dochters van genoemde Wouter Merten Diercks, verkopen nu aan Gregoris zoon wijlen Willem 

Lenaerts Rademaker hun vier vijfde delen in een stuk akkerland groot ... en 20 roedes, gelegen te 

Boxtel ter plaatse genoemd in den Ottenbosch en de Scheepsdonck, belendend Jutken weduwe van 

Lucas Diercks en Dierck de Bresser, Metrten Huijberts, Henrick Goijaerts van de Bichelaer als man 

van Deliana dochter van genoemde Wouter Diercks. De verkopers beloven alle lasten van hun kant af 

te handelen. Actum als voor. 

 

================046================ 

33-v) 

Jan en Dierck, broers en zoons van Wouter Diercks, Gregoris Willems als man van  

 

34-r) 

Deliana, Arien Willem Ariens als man van Elisabeth en Goijaert Jan Heijmans als man van 
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Margareta, zijnde allen wettige dochters van wijlen Wouter Mertens, verkopen nu aan Merten zoon 

wijlen Wouter Diercks, hun vier vijfde delen van een half ploegrecht op de gemeijnte van Barmveld 

en Oetendonck onder de jurisdictie van Boxtel. De verkopers beloven alle lasten van huin kant af te 

handelen. Actum als voor. 

 

================047================ 

34-r) 

Dierck Aerts als man van Jenneken dochter wijlen Jan Diercks verkoopt aan zijn zwager Lambert Jan 

Diercks een stuk akkerland genoemd Smommersacker, groot 3 lopenzaad gelegen te Boxtel onder 

Gemonde, belendend Aert Wouters van Thuijl, Aert Peters, de kinderen van Jan Adriaen 

Schellekekens, Henrick Spierincks.  

 

34-v) 

De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen. Datum 18 maart 1621, getuigen Willem 

van de Weghe en meester Geraert Roijmans. 

 

================048================ 

34-v) 

Dierck Aerts als man van Jenneken dochter wijlen Jan Diercks belooft aan Corstiaen Janssen van 

Hees, een jaarlijkse rente van 6 gulden, steeds te betalen op St. Jacobs aposteldag en voor de eerste 

keer a.s. St. Jacobsdag, vrij van alle lasten, op onderpand van een stuk akkerland genoemd 

Heijlkenshof, groot 3 lopenzaad, gelegen  

 

35-r) 

onder Boxtel parochie van Gemonde, ter plaatse genoemd in het Bockhoven (?), belendend de 

verkoper, Henrick Jan Schellekens de jongste, Henrick Everts de Bever en meer anderen, Jan Everts, 

Jan Peter Denis. De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te houden voor de rente en alle 

lasten daarin af te handelen. De rente is aflosbaar tegen 100 gulden samen met de achterstallige 

termijnen, mits men een half jaar vooraf opzegt. Er mag ook in twee termijnen van 50 gulden worden 

afgelost. Actum als voor. 

 

================049================ 

35-r) 

Corstiaen Peter Simon Leijten en Goijaert Wouters als man van Jenneken dochter van Peter Simon 

Leijten 

 

35-v) 

hebben contant geld aangeboden dat hun eigendom is om daarmee beroep te doen op het recht van 

vernadering, inzake het woonhuis, hofstad, tuin en aanliggend erf, groot ca. 4 lopenzaad, gelegen te 

Boxtel in herdgang Lenneshovel, belendend Jan Henricks van de Amer, de Richtpad daar, Henrick 

Henricks de Gruijter, de gemeenschappelijke straat. Nog ca. een zesterzaad akkerland met een 

weilandje eraan, ter zelfder plaatse als voor, belendend Jan Henricks van de Amer, Marijke weduwe 

van Gerard van Duijsel en haar kinderen, de Richtpad daar, zoals Peter Simon Leijten als vader van 

genoemde Corstiaen eerder had verkocht op 28 maart 1620 voor schepenen van Boxtel aan meester 

Rochus Lemnius, kastelijn en rentmeester te Boxtel. Corstiaen belooft alles na te komen wat bij 

vernadering is voorgeschreven en zal aan de koper diens koopsom restitueren. Datum 27 maart 1621, 

getuigen Adriaen Eijmberts, Geraert Roijmans en Aert Hoppenbrouwer. 

 

================050================ 

36-r) 

Cornelis van de Leemputte als weduwnaar van Catarina dochter van wijlen Matheeus Pauweters, 

daarin gemachtigd door het testament van deze Cornelis en wijlen diens vrouw Catarina, opgemaakt 

voor meester Henrick van Berchem als openbaar notaris en getuigen d.d. 5 september 1620, daarnaast 

nog gemachtigd door schepenen van Den Bosch d.d. 18 maart 1621, verder Matheeus als wettige zoon 

van genoemde Cornelis en Catarina samen met meester Jan van de Lee als procureur verbonden aan 
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de stad Den Bosch als man van Maria, verder meester Silvester Lintermnans doctor in de medicijnen 

als man van Hester en Jaspaer Peters van Heeswijk als man van 

 

36-v) 

Elisabeth zijnde allen dochters van genoemde Cornelis van de Leemput en van Catarina, zijnde allen 

in dat testament benoemde erfgenamen. Als zodanig verkopen ze nu aan Jan Cornelis van Roij ten 

behoeve van deins vader Cornelis Jans van Roij, al hun aanspraken in een stuk akkerland genoemd 

den Dommelacker, groot een lopenzaad en 15 roedes, gelegen te Boxtel onder Cleijn Liempde, 

belendend Cornelis Janssen van Roij, ingebieder voor de stad Den Bosch, Jan Pauwels van Dessel, de 

rivier genoemd de Dommel, een rijweg daar. Nog verkopen ze een stuk akkerland genoemd de 

Langenacker groot 5 lopenzaad en 5 roedes, ter zelfder plaatse als voor gelegen, belendend genoemde 

Cornelis Janssen, een gemeenschappelijke pad daar. Nog een stuk land genoemd den Bolck met de 

helft van de kant daar om te mogen wegen, goot 4 lopenzaad en 7 roedes, 

 

37-r) 

belendend de verkopers, Cornelis van Roij. Nog verkopen ze een stuk akkerland ook genoemd de 

Bolck, met de andere helft van genoemde kant om daarover deze akker te kunnen bereiken, groot 4 

lopenzaad min 7 roedes, ter zelfder plaatse als voor gelegen, belendend Cornelis van Roij, de 

verkopers zelf. Nog verkopen ze een stuk land genoemd de Patecker, groot 3 lopenzaad en 5 roedes 

ter zelfder plaatse als voor gelegen, belendend Cornelis van Roij, de gemeenschappelijke straat, 

genoemde Cornelis van Roij. Nog een stuk akkerland genoemd de Heesteracker, groot 5 lopenzaad en 

8 roedes, ter zelfder plaatse als voor, belendend de pad daar van de verkopers,  

 

37-v) 

Dierck Michiels en de zijnen, de gemeenschappelijke pad. Nog een stuk akkerland genoemd de 

Middelacker groot 2 lopenzaad, ter zelfder plaatse gelegen, belendend Cornelis van Roij, de verkopers 

zelf, de pad daar, Dierk Michiels van de Zande en de zijnen. Nog een stuk akkerland genoemd de 

Driesakker, groot 6 lopenzaad min 6 en een halve roede, aldaar ook gelegen, belendend Dierck 

Michiels van de Zande en de zijnen, Cornelis van Roij, de nieuwe pad daar eigendom van Cornelis en 

de verkopers. Nog verkopen ze een stuk weiland met de hei die eraan ligt, genoemd Scheepsdonck, ter 

zelfder plaatse als voor gelegen, belendend Conrarde weduwe van Cornelis Pauwels. Uit de 

Scheepsdonck als die gehooid wordt moet 

 

38-r) 

jaarlijks het tiende deel van het hooi worden betaald behalve als er niet wordt gehooid. Nog verkopen 

ze het middelste deel van een weiland genoemd Rootschot (?), ter zelfder plaats gelegen, belendend 

Cornelis van Roij, de gemeijnte daar. Nog verkopen ze het derde deel van een ploeg of turfrecht op de 

gemeijnte van Kempinne. Genoemde Cornelis van de Leemputte heeft al dat bezit deels geerfd en 

toebedeeld gekregen door de andere erfgenamen in het bezit van wijlen Matheeus Pauweters op 19 

maart 1585 voor schepenen in Den Bosch en deels is het door Cornelis op 

 

38-v) 

22 juni 1609 gekocht van Jan Roelofs van Osch. De verkopers beloven alle lasten van hun kant af te 

handelen, behalve uit de Heesteracker jaarlijks de grondchijns van 15 stuivers en 3 oort aan de heer 

van Boxtel, die de koper zodanig moet betalen dat de verkopers daarvoor verder zijn gevrijwaard.   

 

39-r) 

De koper belooft namens zijn vader alles ook zo na te zullen komen. Datum 2 april 1621, getuigen Jan 

Jan Roeffen, Geraert Roijmans en Arien Eijmberts. 

 

================051================ 

39-r) 

De genoemde verkopers uit de vorige akte verkopen nu aan Matheeus Michiels van Erpe een 

woonhuis, hofstad, schuur, schop en bakhuis met tuin en grond, groot ca. 6 lopenzaad behalve het 

huis, alles te Boxtel onder Cleijn Liempde, belendend Dierck Michiels van de Zande en meer anderen, 
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de gemeenschappelijke pad daar, de gemeenschappelijke straat. Verder verkopen ze een halve 

dagmaat hooiland in een veld van twee dagmaten, genoemd de Brughbeemd, ter zelfder plaatse als 

voor gelegen, belendend het klooster van de Carthuijzers in Den Bosch, 

 

39-v) 

de rivier de Dommel, het klooster van de Geertruijden in Den Bosch, met een recht daar opde 

gemeijnte van kempen. Het bezit wordt nu gebruikt door Henrick Antonis als laat (=pachter) en 

genoemde Cornelis van de Leemputte had dat bezit op 15 maart 1594 gekocht van Lenaert Merten 

Jacobs. De verkopers beloven alle lasten van hun kant af te handelen, behalve een jaarlijkse pacht van 

15 lopen rogge in een pacht van 2 en een half mud rogge aan de tafel van de H. Geest in Den Bosch 

die aflosbaar is en jaarlijks wordt betaald met 5 gulden 12 stuivers 2 oort. Verder moet de koper het 

hek aan de straat daar onderhouden. Actum als voor. 

 

================052================ 

39-v) 

Genoemde verkopers uit de vorige akte verkopen nu aan Matheeus Michiels van Erpe de voorste helft 

van een heiveld genoemd het Bijstervelt, met de houtopstand, 

 

40-r) 

gelegen te Boxtel ter zelfder plaatse als voor gelegen zoals Cornelis van de Leemputte met meer 

andere percelen in de deling was toegewezen in het bezit van Matheeus Pauweters. Verder verkopen 

ze een stuk weiland genoemd de Wolfskeel gelegen te Boxtel onder Cleijn Liempde, belendend 

Simon Vos, Dierck Michiels, de heer van Boxtel. De verkopers beloven alle lasten van hun kant af te 

handelen. Actum als voor. 

 

================053================ 

40-r) 

Eerder was Cornelis van de Leemput jaarlijkse rentes schuldig op onderpand van zijn stukken land 

etc. te Boxtel onder Cleijn Liempde en op onderpand van al zijn andere bezit, zijnde 

 

40-v) 

12 gulden per jaar aan Herman Antonis op Maria Geboortedag vervallend aflosbaar met 200 gulden, 

aan Cornelis Janssen op St. Jansdag 24 gulden per jaar aflosbaar met 400 gulden, aan Matheeus 

Adriaens van Herlaer jaarlijks in juni 12 gulden 10 stuivers aflosbaar met 200 gulden. Voor 

schepenen is nu verschenen Jan Cornelis van Roij als gemachtigde voor Cornelis Janssen van Roij als 

ingebieder van de stad Den Bosch, welke machtiging hem was verleend in een brief d.d. 1 april anno 

1621 door zijn vader Cornelis van Roij en belooft op onderpand van al zijn vaders bezit dat hij de 

bovenvermelde rentes voortaan zo zal betalen of aflossen, dat genoemde Cornelis van de Leemputte, 

zijn nakomelingen en diens bezit daarvoor verder zijn gevrijwaard. Actum als voor. 

 

================054================ 

41-r) 

Matheeus Michiels van Erpe verkoopt aan Peter Geraert Geraerts en aan Jan Janssen van Haudt een 

stuk wei- of hooiland genoemd de Wolfskeel met de houtopstand gelegen te Boxtel onder Cleijn 

Liempde, belendend Simon Vos, Dierck Michiels, de heer van Boxtel. Verder verkopen ze de voorste 

helft van een heiveld genoemd het Bijstervelt met de houtopstand etc. ter zelfder plaatse als voor 

gelegen, welke percelen Matheeus had verkregen van Cornelis van de Leemput als weduwnaar van 

Catarina dochter van wijlen Matheeus Pauweeters en van diens zoon Matheeus Cornelis van de 

Leemput verwekt bij genoemde Catariana en verder van meester Jan van de Lee als man van Maria, 

verder van meester Silvester Lintermans als man van Hester en van Jaspar Peters van Heeswijck als 

man van Elizabeth zijnde allen dochters van genoemde Cornelis en van Catarina volgens schepenbrief 

van Boxtel d.d. 2 april 1621.  

 

41-v) 

De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen. Actum als voor. 
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================055================ 

41-v) 

Eerder heeft Andries zoon wijlen Henrick Michiels aan Mathees Michiels van Erp een jaarlijkse rente 

beloofd van 6 gulden, steeds te betalen op St. Bartholomeusdag apostel, op onderpand van een 

woonhuis, hofstad, tuin en aanliggend land, groot ca. 4 lopenzaad, gelegen te Boxtel onder Bruekelen, 

belendend Oda weduwe van Willem Jan Reijnders, Peter Jacobs van Rund, Wouter Willem Diercks, 

de gemeenschappelijke straat. Nog op onderpand van een stuk akkerland groot ca. 4 lopenzaad,  

 

42-r) 

ook te Boxtel onder Tongeren, ter plaatse genoemd in de Ottenbosch, belendend Merten Huijberts, 

Grietken en Dingen Wouters, Merten Wouters, Eijmbert Laureijs, Henrick Goijaerts van de Bichelaer, 

Maeijken weduwe van Peter Conincks, alles volgen de brief van Boxtel d.d. 20 augustus 1619. Voor 

ons schepenen is nu verschenen deze Matheeus Michiels van Erp en verkoopt genoemde rente nu aan 

Peter Henricks van Eijndoven en de verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen. Actum 

als voor. 

 

================056================ 

42-r) 

Goijaert Dierck Uden gemachtigd door een brief d.d. 2 april 

 

42-v) 

1621 opgemaakt voor schepenen te Helvoirt met Jan Cornelis Joesten en Joest Cornelis Joesten als 

schepenen daar, welke machtiging aan hem is gegeven door Marijke dochter wijlen Gijsbert Peters als 

weduwe van Dierck Diercks, doet afstand van het recht van vruchtgebruik namens deze Marijke 

inzake het bezit zijnde een hofstad, tuin etc. gelegen te Boxtel onder Cleijn Liempde, belendend het 

klooster van de Cartuijzers in Den Bosch, de gemeenschappelijke weg, Herman Peters, Lijsken 

weduwe van Pauwel Henricks en haar kinderen. Nog het vruchtgebruik in een stuk akkerland 

genoemd den Hoevelacker, ter zelfder plaatse als voor gelegen, belendend het genoemde klooster, een 

heiveld dat nu in gebruik is bij de kinderen van Jan Dircks. Nog haar vruchtgebruik in een stuk heide 

aldaar ook gelegen, belendend het vermelde klooster, Emerensken van de Schoot en de haren. Nog 

inzake een dagmaat hooiland in de Grooten Roubeemd te Liempde en verder betreft het een 

ploegrecht op de gemeijnte van Kempen. Hij als gemachtigde doet afstand van dat vruchtgebruik 

 

43-r) 

ten behoeve van Heijlken en Anneken, gezusters en kinderen van vermelde Marijke verwekt bij wijlen 

haar man Dierck. Goijaert belooft dit afstanddoen altijd na te zullen komen en alle lasten daarin af te 

handelen. Actum als voor. 

 

================057================ 

43-r) 

Nadat zulks in de vorige akte is gebeurd, waarbij Marijken dcchter wijlen Gijsbert Peters als weduwe 

van Dierck Diercks afstand van haar vruchtgebruik heeft gedaan, zijn hier nu verschenen Heijlken en 

Anneken kinderen van wijlen Dierck Diercks, verwekt door deze Dierck bij genoemde Mariken 

dochter van Gijsbert Peters en verkopen het bezit zoals vermeld is in de voorgaande akte nu aan 

Laureijs Adriaen Pennincks en ze beloven 

 

43-v) 

alle lasten daarin van hun kant af te handelen behalve hun deel van een chijns van 11 stuivers en 7 

penningen aan de heer van Boxtel. Actum als voor. 

 

================058================ 

43-v)    

Adriaen en Henrick broers en zoons van wijlen Jacob Henricks door deze Jacob verwekt bij diens 

vrouw Mariken dochter van wijlen Adriaen Smits, hebben verklaard een deling te hebben gemaakt 

van het bezit van wijlen hun ouders. Genoemde Henrick Jacobs krijgt de voorste helft van 
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44-r) 

het woonhuis met de halve hofstad en de helft van de tuin etc., gelegen te Boxtel onder Tongeren, 

belendend Henrick Jacobs, Adriaen Jacobs waarvan is afgedeeld, degemeenschappelijke straat, Simon 

Janssen. Nog krijgt hij de helft van een stuk akkerland ter zelfder plaatse gelegen, belendend Adriaen 

Jacobs waarvan is afgedeeld, Peter Jacobs van Rund, de gemeenschappelijke straat, Peterken weduwe 

van Henrick Michiels en haar kinderen. Daaruit jaarlijks 2 stuivers een oort chijns te betalen aan de 

heer van Boxtel en aan Adriaen Jacobs nu direkt 15 guldens te geven. Genoemde Adriaen Jacobs 

krijgt de achterste helft van het woonhuis en hofstad en de helft van de tuin, alhier te Boxtel onder 

Tongeren, belendend Henrick Jacobs waarvan is afgedeeld, Dierck 

 

44-v) 

Gerits, de gemeenschappelijke straat, Simon Janssen. Nog krijgt hij de helft van een stuk akkerland 

ter zelfder plaatse als voor gelegen, belendend Henrick Jacobs, het erf dat Jan van Valckenborch nu 

gebruikt, de gemeenschappelijke straat, Peterken weduwe van Henrick Michiels en haar kinderen. 

Nog krijgt hij alle opgaande eikenbomen aan de straat op het erf van genoemde Henrick Jacobs en 

nog 15 gulden eens van Henrick. Daaruit jaarlijks de helft van 2 stuivers en anderhalf oort te betalen 

aan de heer van Boxtel. Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 

erfdeel en beloven de deling gestand te doen. Als iemands erfdeel minder waard wordt of er meer  

 

45-r) 

lasten op drukken zullen ze dat samen betalen. Ieder zal de lasten op het eigen erfdeel zo betalen dat 

het erfdeel van de andere ervoor is gevrijwaard. Datum 31 maart 1621, getuigen Adriaen Eijmberts en 

Geraert Roijmans.  

 

================059================ 

45-r) 

Henrick Jacob Hendricks belooft aan zijn broer Adriaen zoon wijlen Jacob Henricks, dat als hij 

zonder wettig nageslacht sterft, dat in dat geval al zijn erfelijk bezit dat hij zal nalaten, op zijn broer 

Adriaen zal versterven en na diens dood op de wettige kinderen van genoemde Adriaen, zonder dat  

 

45-v) 

Henrick dat bezit aan andere zal mogen legateren, tenzij Henrick dat nodig heeft voor zijn 

levensonderhoud en daarvoor een belofte moet doen. Hendrik belooft dezae afspraken altijd zo na te 

komen. Actum als voor. 

 

================060================ 

45-v) 

Eerder had meester Frans Goossens van de Borcht toen hij leefde als priester en kanuniik te Boxtel, 

enige jaren geleden aan de tafel van de H. Geest te Boxtel op de stede op Ladonck een hoeveelheid 

jonge eikenbomen laten zetten en enige daarvan zijn zonder het te wten op het voorhoofd van het huis 

van Lambert Huijberts neergezet zoals die verklaarde. Voor schepenen is nu alhier verschenen deze 

Lambert Huijberts als man van Jenneken dochter wijlen Dierck Janssen eerder weduwe van Jan Peters 

en heeft verklaard 

 

46-r) 

met Steven Janssen en de zijnen als H. Geestmeesters van Boxtel te hebben afgesproken dat deze 

jonge heesters die nu jonge boompjes zijn en zijn gepoot op het voorhoofd van het huis van genoemde 

Lambert ten behoeve van de tafel van de H. Geest, aldaar zullen mogen blijven staan en opgroeien tot 

de tijd dat de tafel van de H. Geest ze wenst daar om te hakken, behalve de 4 jonge bomen staande 

tegen het erf van Lambert die eigendom van Lambert zullen zijn. Als de bomen daar zijn omgekapt, 

mag de tafel van de H. Geest, noch genoemde Lambert daar ooit nieuwe bomen zetten voor zover 

diens voorhoofd strekt. Lambert belooft deze afspraken altijd na te komen. Datum 1 april 1621, 

getuigen Willem van de Weghe en Aert Hoppenbrouwer. 
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================061================ 

46-v) 

Eerder had Henrick Lenart Rademakers van Henrick Steenbakker wonend te Hedel, een hoop stenen 

gekocht zijnde ongeveer 18000 of 20000 stuks, op voorwaarde dat als de stad Den Bosch de komende 

6 jaar belegerd zou worden en van de * nederzijde met dubbele cortouwen of slangen beschoten wordt 

* dat Henrick Lenart Rademakers dan direkt naar die steenbakker zal worden gebracht en dat die 

steenbakker hem dan 100 gulden eens zal moeten geven. (het staat er wat ongelukkig, ik denk dat 

Henrick die 100 gulden aan de steenbakker moet betalen?, zie hierna). Als de stad binnen die tijd niet 

wordt beschoten, zal Henrick Lenaerts die stenen mogen hebben, zonder daarvoor iets aan de 

steenbakker te hoeven geven. Voor schepenen zijn hier verschenen Andries Henrick Michiels en 

Willem Gerits en hebben verklaard deze overeenkomst aldus te hebben gesloten, waarbij Andries 

daarvan de helft voor zijn rekening neemt en Willem een vierde deel, dat ze van Henrick Lenarts zo 

hebben overgenomen. Als Henrick Lenaerts deze koop 

 

47-r) 

komt te verliezen, zullen ze aan Henrick den Steenbacker, resp. voor de helft en voor een vierde van 

de partij stenen, de vermelde som geld  betalen zodat Henrick en diens erfgenamen daarvoor verder is 

gevrijwaard. Als Henrick komt te winnen, zullen ze elk van hen de stenen voor hun deel ontvangen, 

zoals Henrick in goed vertrouwen heeft beloofd. Datum 6 april 1621, getuigen als voor. 

(weddenschap, de steenbakker denkt te winnen, denkt dat Den Bosch binnen die 6 jaar wordt 

ingenomen.)   

 

================062================ 

47-r) 

Aelbert en Dierck, broers wettige zoons van wijlen Adriaen Aelberts, door deze Adriaen verwekt bij 

diens vrouw wijlen Adriana dochter van Dirck Willems, verder Mathijs zoon wijlen Frans Dircks, als 

man van Adriana, Jan Aerts als  

 

47-v) 

man van Johanna, Willem Adriaen Pauwels als man van Catarina, zijnde allen wettige dochters van 

wijlen Adriaen Aelberts en van Adriana, verder Evert Aert Willems namens Peter Jan Stoopkens als 

man van Oda, wettige dochter van genoemde Adriaen en Adriana, zijnde allen erfgenamen van 

Adriaen en Adriana, hebben verklaard een deling te hebben gemaakt van het bezit van hun ouders. 

Genoemde Aelbert Adriaens krijgt een woonhuis, hofstad met tuin, boomgaard etc. En de helft van 

het land, alles te Boxtel onder Selissel, belendend Lenaert Martens, Mathijs Franssen waarvan is 

afgedeeld, de gemeijnte van Selissel, het klooster van de Cartuizers die nu in Den Bosch wonen. Nog  

krijgt hij 

 

48-r) 

de helft van een weiland ter zelfder plaatse als voor gelegen, belendend Adriaen Eijmberts, het 

klooster van de Geertruijden in Den Bosch, jonker Jan Pels en de zijnen, het klooster van 

Couwenwater, Lenaert Martens. Nog krijgt hij 3 keuter -turfrechten op de gemeijnte van Kempen, 

verder de helft van hun aanspraken op de bodem van Elde. Daaruit jaarlijks 14 gulden te betalen aan 

Evert Aert Willems aflosbaar met 200 guldens, nog een chijns van 5 stuivers 3 oort aan de O.L. 

Vrouwenbroederschap in Den Bosch en de helft van 7 chijnshoenderen per jaar en de helft van een 

vastenavondhen om het andere jaart aan de heer van Boxtel. Genoemde Mathijs Franssen krijgt een 

schuur met de plaats waar die op staat, verder de halve boomgaard de halve tuin, alles te Boxtel onder 

Selissel, belendend  

 

48-v) 

genoemde Aelbert Adriaens dat ervan is afgedeeld, de gemeenschappelijke straat, de gemeijnte van 

Selissel, Hanrick Jan Hanricks, Nog krijgt hij de helft van een stuk weiland ter zelfder plaatse als voor 

gelegen, belendend Adriaen Eijmberts, het klooster van de Geertruijden in Den Bosch, jonker Jan Pels 

en de zijnen, het klooster van Couwenwater, Lenaert Martens. Nog krijgt hij de helft van hun rechten 

op de bodem van Elde. Daaruit jaarlijks 2 gulden te betalen aan Jenneken weduwe van Seger 
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Adriaens, nog 3 gulden 17 stuivers aan het kapittll te Boxtel, nog 3 gulden 15 stuivers jaarlijks aan 

Corstiaen Michiels wonend te Moergestel, nog de helft van 7 chijnshoenderen en de helkft van een 

vastenavondhen om het andere jaar aan de gheer van Boxtel. Genoemde Dirck Adriaens krijgt  

 

49-r) 

een stuk akkerland groot ca. een zesterzaad, gelegen te Boxtel in de Selisselsche akkers, belendend 

het klooster van de Geertruijden in Den Bosch, Willem Adriaens waarvan is afgedeeld, Margriet 

weduwe van jonker Henrick van Wijtfliet, Nog krijgt hij de helft van ca. een lopenzaad akkerland 

genoemd den Schilt, ter zelfder plaatse als voor gelegen, belendend Willem Ariens waarvan is 

afgedeeld, Evert Aert Willems, de Carthuijzers in Den Bosch. Er is overpad daar zoals van oudsher 

gebruikelijk was. Genoemde Jan Aerts krijgt een stuk akkerland groot ca. een zesterzaad genoemd 

den Schilt, gelegen te Boxtel onder Selissel, belendend Evert Aerts waarvan is afgedeeld, Willem 

Arien Pauwels ook ervan afgedeeld, genoemde Evert, het klooster van de Cartuijzers in Den Bosch. 

 

49-v) 

Er is recht van overpad daar volgens oud gebruik. Genoemde Willem Arien Pauwels krijgt een stuk 

akkerland groot ca. een zesterzaad genoemd de Langakker, gelegen te Boxtel onder Selissel, 

belendend Ariaen Eijmberts, Dirck Adriaens waarvan is afgedeeld, het klooster van de Geertruijden in 

Den Bosch, Margriet weduwe van jonker Hanrick van Wijtfliet. Nog krijgt hij de helft van een akker 

genoemd den Schilt, ter zelfder plaatse als voor gelegen, belendend Dierck Adriaens waarvan is 

afgedeeld, Evert Aert Willkems, het klooster van de Cartuijzers in Den Bosch. Er is recht van overpad 

voor deze Langenacker over het erf van het klooster van de Geertruijden volgens oud gebruik.  

 

50-r) 

Genoemde Evert Aert Willems krijgt een stuk akkerland genoemd den Schildt, groot een zesterzaad, 

belendend genoemde Jan Aerts waarvan is afgedeeld, Adriaen Eijmberts, het klooster van de 

Cartuijzers in Den Bosch, het klooster van de Geertruijden ook in Den Bosch. Er is overpad daar 

volgens oud gebruik. Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars bezit en 

beloven deze deling gestand te doen. Als iemands erfdeel minder waard wordt of dat blijkt dat er meer 

lasten op drukken zullen ze  

 

50-v) 

dat samen betalen, elk voor een zesde deel. Ieder zal de lasten op het eigenh erfdeel zo betalen dat de 

erfdelen van de anderen daarvoor zijn gevrijwaard. Datum 18 mei 1621, getuigen Jan Jan Roeffen en 

Geraert Roijmans. 

 

================063================ 

50-v) 

Verder hebben de delers afgesproken dat ze alle rentes, pachten etc. behalve de grondchijns samen 

zullen betalen tot aan een staande en de lopende termijn, die na dood van hun moeder nog niet waren 

betaald. Actum als voor. 

  

================064================ 

50-v) 

Willem Adriaen Pauwels als man van Catarina dochter van wijlen Adriaen Aelberts verkoopt aan zijn 

zwager Aert zoon wijlen Jan Aerts de helft van een stuk akkerland genoemd de Schilt, gelegen te 

Boxtel onder Selissel, belendend Jan Aerts waarvan is afgedeeld,  

 

51-r) 

Dierck Adriaens dat er ook van is afgedeeld, Eijmert Aerts, het klooster van de Cartuijzers wonend in 

Den Bosch, welk half lopenzaad Willem met meer ander bezit op heden datum was toebedeeld door 

de andere erfgenamen van Adriaen Aelberts. De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te 

handelen. Actum als voor. 

 

================065================ 



Boxtel, vrijwillige rechtspraak 1620-1621  – pag. 24 

51-r) 

Henrick zoon wijlen Jan Henricks belooft aan Joerden zoon wijlen Jan Peter Goijaerts op onderpand 

van zijn persoon en bezit die de som van 106 gulden te betalen per a.s. Pinksteren anno 1622. Het is 

een schuldvernieuwing vanwege  

 

51-v) 

de aankoop van bepaald bezit. Datum 21 mei 1621, getuigen Willem van de Weghe en Aert 

Hoppenbrouwers. 

 

================066================ 

51-v) 

Eerder waren Gijsbert Janssen van der Asdonck, molenaar, Jan Jaspar de Bresser en de kinderen van 

Jan Henricks de Bresser elk voor een derde deel, een jaarlijkse rente van 6 guldens schuldig aan heer 

Gijsbert Adriaens de Roij, priester wonend in het klooster van de Ulenborch in Den Bosch en aan de 

heren beneficiaten in Den Bosch een jaarlijkse rente van 3 gulden op onderpand van het bezit 

afkomstig van de erfgenamen van Roelof Schoefs en wijlen Marieken van Laerhoven alles te Boxtel 

onder Munsel. Voor schepenen zijn nu gekomen Gijsbert Jans van der Asdonck hierin voor een helft, 

verder Roelof Andries Santegoets als voogden over de minderjarige kinderen van wijlen Jan Henricks 

de Bresser daarin voor de andere helft en hebben beloofd dat ze die rente van 6 gulden aan heer 

Gijsbert de Roij zodanig zullen blijven betalen dat genoemde Jan Jaspers en diens bezit en 

nakomelingen daarvoor verder zijn gevrijwaard.  

 

52-r) 

Genoemde Jan Jaspers die hier ook aanwezig is, belooft dat hij de andere rente van 3 gulden aan de 

heren beneficiaten voortaan zelf zo zal betalen dat Gijsbert van der Asdonck en genoemde voogden 

daarvoor zijn gevrijwaard. Datum 8 mei 1621, getuigen Willem van de Weghe, Jan Jan Roeffen en 

Adriaen Eijmberts. 

 

================067================ 

Los briefje 1 

Beste vriend: … Dit dient alleen omdat mijn nicht... van doen heeft, alzo met Peter Claessen en 

Teunisken wel moet afrekenen.. datum 18 november 1621. Actum in Den Bosch, Wouter Mertens van 

de Laer. (Is briefje aan Aert Leijtens secretaris, de tekst is lastig te verklaren, misschien is die nicht  

Achtken Cornelis uit het volgende briefje)  

 

================068================ 

Los briefje 2 

Op 14 september 1621 hebben Peter Claessen, Antonisken Peters en Achtken Cornelis afgerekend 

over alle achterstallige pachten in hun overeenkomt, waarbij Peter Claessen en Antonisken de som 

van 3 gulden 16 en een halve stuiver schuldig blijven en Achtken 15 en een halve stuiver, zodat elk 

van hen aan Seris Mertens de som van 2 en een halve gulden zal betalen. Verder zal Achtken de pacht 

te Cromvoirt ontvangehn mits ze haar gehele achterstand betaalt aan Serijs Mertens.  

 

================069================ 

Los briefje 3 

Goijaert Jan Vlemmincx machtigt hierbij zijn zoon Willem om zijn deel in het ven bij Baltsvoort in de 

Winckels met de oude brieven ervan te mogen ovedragen aan jonker Vlierden, schout alhier en aan 

Jacob Peters van Rund. Datum 10 april 1621, getuigen van de Weghe en Roijmans. 
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